§ 1 KpuBonuHenHble NHTErpanbl U UX NPUNOXEHUA.

n.1 KpuBble Ha IVIOCKOCTH M B IPOCTPAHCTBE

[Tycts B mpocTpancTse 3anana JJCK.
Omnp.1.1 Ipocroii kpuBoit L B mpocTpancTee HasbiBaeTcs MHOMkeCTBO Touek M (1,1, 2 ),
KOOPIMHATEI KOTOPHIX yIOBJIETBOPAIOT YPABHEHUSAM

r=x(t), y=y(l), 2 =2z(1), (1.1)
rne £ (t), y(t), 2(t) — HenpepbIBHBIC (GYHKIMU IEPEMEHHON {, 3a/laHHBIC Ha

OTPE3KE [Oé, ﬁ] , IPUYCM PA3HBIM 3HAYCHUAM t COOTBCTCTBYIOT Pa3HbIC TOUKHU

M (z,y,2).

VpaBuenus (1.1) Ha3pIBalOTCS MapaMEeTPUUYECKHUMH  YPAaBHCHHUSIMH KPUBOM B
npoctpanctBe Oxyz . Kpusble Ha miockoctn Ozy omnpenensiorcs ypasHenusmu (1.1) B

KOTOpbIE HE BXOAUT QyHKIUA 2 = 2 ().
IIpumepsl.
1) x = cost, y = sint, z = t, t € [0; 2] — onuH BUTOK BUHTOBOI TUHUH B

IPOCTPAHCTBE;
2) = cost, y = sint, t € [0; 27| — exunmuHAS OKPYKHOCTH HA MIOCKOCTH

Ozy ¢ uenarpom O (0;0;0).

[oBopsT, uto ypaBHeHus (1.1) 3a1a10T 3aMKHYTYIO KPHBYIO, €CII 3HAYCHUSIM | = (Y |
t = (3 coorBerctByer oana Touka M (xz,y,2).
BekropHnas QpyHKIus

F(t):x(t)-z'—|—y(t)-j-|—z(t)-k (1.2)
HA3BIBAETCS BEKTOPOM KpMBOil L MM BEKTOPHBIM ypaBHeHHEM KpUBOH L .
Ecnu ns kaxnoro ¢t € [a; ﬁ ] U3 Havalla KOOPAMHAT OTKJIAbIBATh BEKTOP r(t),To

kpuBas L 1mosydaTcs Kak MHOXKECTBO KOHIIOB STHX BEKTOPOB. B 3TOM cilydae roBOpsT, 4To

KpHBas ecTh rojorpad Bektop-pynkmun 77 = 7 (1).

Omnp. 1.2 Kpupas 7' = 7 () Ha3pIBaeTcs riaakoii Ha [« 3], ecnm Ha [ov; 3] cymecTByer
7 (t) m 7' (t) = 0 muaBeex t € [«;3]. TIpocrast KpuBas Ha3bIBAECTCS KyCOUYHO-
raaakoit Ha [ 3], ecin otpe3ok [« 3] MOXKHO pa3aenuTh Ha KOHEYHOE YKCIIO
YacTel, Ha KaKIOM U3 KOTOPBIX KPHUBAas TJIAIKas.

Omp. 1.3 KpuBas Ha3bIBaeTCsi OpPUEHTUPOBAHHOM, €CIIM 3a/1aH MOPSIOK CJIEIOBAHUS TOUYEK Ha
9TOM KPUBOM MPH BO3pACTaHWM TapameTpa oT (¢ K (3. OpUEHTAINI0 KPUBOI MOKHO
CMEHUTH, BBE/IS HOBBIH MapaMeTp, Hanpumep, o gopmyne 7 = 3 + a — t.
3aMKHYTYI0 KPUBYIO Ha TNIOCKOCTH OPUEHTUPYIOT OOBIYHO TaK, YTOOBI IPH 00X0/1e

KPUBOH IPOTHUB YaCOBOW CTPEJIKHM 00J1acTh OrpaHUUEHHAs 3TON KPUBOIi, OcTaBantach
CJIeBA.

Jlnis rnagkoit KpUBOW OpUEHTAIMS ONpeIesieTCsl €CTeCTBEHHBIM 00pa3oM BHIOOPOM €TUHUYHOTO
HaIpaBJISIOIIETO0 BEKTOPA KacaTeIbHOM, TaK KaK UMEET MECTO



o v v =/
Teopema 1.1 B kaxx10i Touke ri1a kol KpUBOU CyIeCTBYeET KacarenbHas. [IpousBonnas 7 (1)
HaIpaBJICHA I10 ATOW KacaTelbHON B CTOPOHY BO3pAaCTaHUs IapaMeTpa.

1.2 KpuBosuneiinbiii uHTerpaJ 1-ro poaa. Ero cBoiictea u BbIYHC/IEHHE.

[Tycts L xyco4HO-TJIajKasi KpUBas B IPOCTPAHCTBE, 3a1aHHas ypaBHeHusiMu (1.1), u B
KaK/IOM TOYKE 3TOU KPUBOU ompejieniena nenpepsiaas Gpyuxuust [ (x,y, 2 ). Pazodbem a1y

KPHMBYIO Ha 7 4acTel u 0003HauMM JJIMHBI 3THX yacted uepe3 Al, Ab, ..., Al, . BeiGepem Ha
Ka)X0i yacTu pa3zduenus no oguoi touke My, Mo, ..., M, w Haiinem 3HaueHust QyHKIUH

f(z,y,2) BOTHX TOYKAX.
Onp. 1.4 UarerpansHoit cymmoit it pyukmmu f (x,y, 2) 1o kpusoil L HasbiBaeTCs

CyMMa MPOU3BEACHUN 3HaYeHUI (PYHKIIMH, BEIYMCICHHBIX B BHIOPAHHBIX TOYKAX, HA JJIUHBI
COOTBETCTBYIOIIUX YacTeil pa3OueHusl.

I, = f(My)- Al + f(My)-Aly 4 -+ f(M, ) Al,.
ByzmeM nmpousBoauTh pa3ouenus Tak, uto0bl max Al; — 0 ¥ I Kak10ro TaKoro

pa3z0bueHus OyaeM COCTaBIIATh UHTETpalibHbIe CyMMBL. B pe3ynbraTe nony4aercst 6ecKkoHeuHas
YUCJIOBas MOCIE0BATEIbHOCTh UHTETPAIbHBIX CYMM

LIy,

Omp. 1.5 Ecau cymecTByeT KOHEUHBIH Ipeiest MOCIe0BaTeIbHOCTH HHTETPaIbHBIX
cymm ipu max Al; — 0, He 3aBUCAIINIA OT c10c00a pa3oreHus U BEIOOPA TOYCK, TO ITOT

pezeN Ha3bIBaeTCs KPUBOJIMHENHBIM HHTETPAIOM NIEpBOro poja ot pyukiwmu f (x,y,2) no

kpuBoil L u 0603HayaeTcs f f(x,y,z)dl.
L

OcHOBHBIE CBOICTBA KPUBOJIMHEHHOTO HHTETrpajia IEPBOro poja
1) s pyuxumin fi (z,y,2) v fo (,9,2) ¥ HOCTOSHHBIX €] U Co BBITIOIHAETCS PABEHCTBO

[1eh (@y.2)+ b (@y)ld = a [ fiey2)d+e [ fayz)d.
L L L
2) Ecnu kpuBast L cocraBieHa u3 kpuBbix [q u Ly, TO

[fayra=[fyd+ [fyz)d.
I I L

3) 3HaueHNe KPUBOJIMHEWHOTO UHTETPaJla HAa KPUBOM HE 3aBUCUT OT OPUEHTALIUU KPUBOU

[ f@yzd= [ fyz)d.
Ins L

Brruncnenne KpuBOJIMHENHOTO UHTETpaia CBOAUTCS K BBIYUCICHUIO ONPEACIIEHHOTO
unTterpana. Jis sroro Haiimem dl . ITo Teopeme IMudaropa monyuaem

dl = \J(dz)? + (dy)? + (dz)? .
1) [TycTte kpuBas 3anana ypaBuenusimu © = x (t),y = y(t),2 = z(t). Torma

dl = J(da Y + (dy P + (d2)? = (" + (4} ) + (2 ) dt u

2

2}
[ fayardi= [ fat),ym,zn () +(ui ) + (= e, (1.3)
L 4

rae ¢ = 1] cCOOTBETCTBYET Havally KpUBOH, a = {9 — KOHIly KpUBOM.



2) Ecnu kpuBast 3a1ana Ha mwiockoctd Oxy ypaBuenusmu ¢ = z(t),y = y(t), 10

t
[ faayydi= [ fa),y@n (s +(u) at. (1.4)
L 7]

3) Ecnu kpuBas 3a1aHa Ha TNIOCKOCTH rpaukoM QyHKIUN § = Y (XD, TO

dl = \/( dz )2 + (dy )2 =41+ (y’)Q dzr W 108 MHTErpaa mojayJaeM

)
2
ff(:l:,y)dl:ff(x,y(x))\ll—i—(y’) dx . (1.5)
L 1
4) Ecnu KprBas 3a/1aHa Ha TUIOCKOCTH B MOJISIPHOM CUCTEME KOOPAMHAT ypaBHeHHeM 7 = 7 (),

10 z=7r(p) cosg, y=r(p)sing u d=(do)® +(dy)? =r’ +(r'Vde .

Torna

©2
[fapdi= [ F(rp)cospr(e)smpnr? +(r'Vde. (16)
L @1

1.3 IIpunoxeHns: KpUBOJIMHEHHOTO UHTErpaja epBoro pojaa

l:fdl.
L

2) BorurciieHre MacChl MaTepHAIBbHON KPUBOW C TUNIOTHOCTRIO p = P (Z,Y, 2 ):

m= [ p(zy2)d.
L

1) Beiuucienue AMHbI 1y KPUBOM

3) BbruncieHue cTaTH4ECKMX MOMEHTOB MaTepUalbHON KPUBOU

otrocurenbho ocu Oz : M, = fp(a:, y, 2 N2 + 22dl,
L

otHocutenbHo ocu Oy : My, = fp(x, y,2)Nz? + 22dl,
L

otHocurenbho ocu Oz: M, = fp(a:, y, 2 )Nz + yPdl.
L

4) Beruncnenre KOOPAMHAT IIEHTPa MacC MaTepHATbHOM KPUBOM
M, M y M,
Le = Y =2 = .
m m m
5) BerunciaeHre MOMEHTOB HHEPLIMHA MAaTEPUATILHOU KpUBOI

otHocurenbho ocu Oz : [, = fp(x,y,z)<y2 —|—22)dl,
L

otrocutensHo ocu Oy : I, = fp(x,y,z)(xQ + 22>dl,
L

otHocuTenbHo ocu Oz: I, = fp(x,y,z)(mQ +’y2)dl.
L

Ecnu kpuBast 3anana B miockoctu Oy, TO B popMyiax OTCYTCTBYET KOOpIUHATA 2 .



[Mpumep. Haiitu maccy deTBeptH siuunca £ = a cost,y = bsint, pacrnonoxeHHO B IEpBOM
KBajpanre, eciu p(T,y) = Y.

Pemenue. Bennunna Maccel HalieTest mo popmyne m = f p (x,y)dl . Beraucaum s1oT
L

UHTErpa B ¢ momouibio Maple. KpuBonuHeiiHble MHTETpaiibl B 3TOH Mporpamme y100HO

BBIYUCIIATH C MOMOIIBIO CIICIIMATM3UPOBaHHBIX QyHKIUH makera > VectorCalculus.

1) Cnauana moarpy’kaem maxket

>with(VectorCalculus):

2) C nomomrsto crienmanbHoi ¢pynkimu Path Int() manHoro makera 3amaeM UHTErpa ¢

ommueit " inert” , yToObl HHTErpasl He BHIYUCIISIICS aBTOMATHYECKH.

>Pathint(y, [Xx,y] = Path( <a*cos(t),b*sin(t)>,

t=0..P1/2),"1nert");

T

J b sin(t)./a”sin(t)* + b? cos(t)? dt
0

3) Beruucisiem uHTErpai, yopas ommuoo © inert” u qo6aBuB yCIOBHs Ha apaMeTpbl @ U b
>m=simplify(Pathint(y, [X,y] = Path( <a*cos(t),b*sin(t)>,
t=0..Pi1/2))) assuming a>0, b>0,a>b;

[ h2 . a2
| b[ —b*+a’b+a’ arcsir(baHiD
m=—

2 A/ -b*+a?

WJIH, PACKpbIBasi CKOOKH, TOJTydaeM
>m=expand(rhs(%));

(/-b*+a?
b a’ arcsm{a

b? 1
"t ./—b?*+a?
2 b2
9 ba? arcsin @
OtBeT: m = — + a
2 2.va? —bv?

.4 KpuBosinHeiiHbIe HHTErPaJIbl BTOPOro poaa

[Tycts L Kyco4HO-TJIaKasi KpUBas B IPOCTPAHCTBE, 3a1anHast ypaBHenusimu (1.1), u B
KaKJI0OM TOYKE 3TOM KPUBOH OIpesieieHa HenpephIBHAS BEKTOP-(YHKITHS

ﬁ’(x,y,z):P(x,y,z);—I—Q(az,y,z);—!—R(x,y,z)lg

Pa3o0Obem 3Ty kpuBYyI0 Ha 71 yacTel 1 0003HAUYUM BEKTOPHI, COCTUHSIONINE TOYKU

paszouenus uepes Al, Aly,...,Al, . BpibepeM Ha KaK10i 9acTH pa3OUEHUs IO OJJHON TOUKE
My, Ms,..., M, w uaiinem 3uauenus Bekrop-dyukimu £ (1,7, 2 ) B 9THX TOUKaX.

Omp. 1.6 UuTerpanbHoit cyMMOil U1 BEKTOp-(QYHKLIUU F (x,9y,2) mo kpusor L

HA3bIBACTCSI CyMMa CKaJISIPHBIX IPOU3BE/ICHUI 3HAUEHUI BEKTOP-(PYHKIINY, BEIYUCICHHBIX B
BBIOPAHHBIX TOUKAX, HA BEKTOPHI COOTBETCTBYIOUINX 3BEHBEB YacTel pa3OueHHUS.

I, =F(M) AL +F(My) Al +--+ F(M,)- AL, .



Bynem mpousBoauT pazoueHus Tak, 9TOOBI Max | Al; |—> 0 ¥ [ Ka)a0ro Takoro

pa3z0bueHus OyaeM COCTaBIIATh UHTETpalibHbIe CyMMBL. B pe3ynbraTe nony4aercst 6ecKkoHeuHas
YHUCJIOBas MOCIE0BATEIbHOCTh UHTETPAIbHBIX CYMM

Li,Is,....0,,...
Omp. 1.7 Ecau cymecTByeT KOHEUHBIH IpeiesT MOCIe0BaTeIbHOCTH HHTETPaIbHBIX

B ra—
cymm npu max | Al; |— 0, He 3aBucsmmii ot cioco6a pazoueHus 1 BHIGOPA TOUEK, TO ITOT
npezies Ha3bIBAeTCsl KpUBOJIMHEWHBIM HHTETPAIOM BTOPOTO poJia OT BEKTOP-(QYHKIIMU

ﬁ(a:, Y, 2 ) 1o KpuBoit L, n 0603HavaeTCs fﬁ(x, Y, 2) - di.
L

OcHOBHBIE CBOIMCTBA KPUBOJUHEHHOTO HHTErpajia BTOPOTo pojaa

1) dns Bexrop-pyuxuuiit F (x,1y,2) u F5 (2,y,2) 1 NOCTOAHHBIX €] U Cy BBIIOIHIETCS

PaBEHCTBO
f[clﬁi(xayvz)+62ﬁ2($7y7z)}'gz: lef’l(xa%z)'gz+62fﬁé(xayaz)'gz'
L L L

2) Ecnu kpuBast L cocraBiena u3 kpuBbix [q u Loy, TO

L Iy Ly

3) 3HaueHue KPUBOJIMHEMHOTO MHTETpala Ha KpUBOM 3aBUCUT OT OPUEHTAIMN KPUBOMH

Briuucnenue KpuBOJIMHEIHOTO HHTETpaia CBOJAUTCS K BEIUUCICHUIO OMPEACIEHHOTO
uHTerpana. Jist aroro Haiigem dl . PackiaabiBas 3TOT BEKTOP 110 BEKTOpaM KAHOHHYECKOTO

Oasuca, IIoIy4aeM dl =dz-i + dy - ; +dz -k . Torma
F(z,y,2)-dl = P(z,y,2)ds + Q(z,y,2)dy + R(z,y,2)dz

[Fay2)-di= [P(ay,2)de+Q(z,y,2)dy + R(w,y,2)dz
L L
1) [TycTe kpuBas 3anana ypaBuenusimu © = x(t),y = y(t),2 = z(t). Torma

[F(zy,2)-dl = [ P(a,y,2)de +Q(z,,2)dy + R(z,9,2)dz =
L L
t

= [[P(a(t),y(),2(0)a" (1) +Qa(1),y (1), 2(1)y' (1) +

f
+ R(z(t),y(t),z(1))z" (t)dt.

2) Ecnu kpuBast 3amana Ha mwiockoctu Oxy ypasaenusmu © = x(t),y = y(t), 10

[ Fay)-di= [ Play)de+Q(a.y)dy =
L L

t
= [[P(a(t),y ()2’ (1) +Qa(t),y (1)) y' (D]t
f
3) Ecnm kpuBas 3a1aHa Ha TUNIOCKOCTH rpadukoM QyHKIUN ¢y = Y (XD, TO



2

fﬁ'(:c,y)-aﬁ = fP(x,y)d:c—i—Q(:E,y)dy = f[P(x,y(x))+Q(x,y(x>)y’(x)]dac.
L L x]

4) Ecnu kpuBast 3aJjaHa Ha TUIOCKOCTH B TIOJISIPHOM CHCTEME KOOPAUWHAT ypaBHEeHHeM " = 7 (),
torx =1r(p)-cosp,y=r1r(p)-sinp. Torna

JE@y)-di= [ Pay)de+Qay)dy =
L L
¥2

- f[P(r(go)cosgo,r(go)singo)(r’(go)cosgp —r(p)sing) +
o1

—I—Q(T(gp)cosga,r(@)singo)(r’(gp)singp + 7 (p)cosp)lde.

1.5 MexaHM4eCKHH CMBIC]I KPUBOJMHENHOr0 HHTErpaJjia BTOporo poaa

Pabota cuitbl - Mepa neHCTBUS CHITBI, 3aBUCSINAS OT €€ MOJIYJIsl M HATIPABJICHUS B OT
TiepeMeIeH s TOYKH MPUIoKeHust CHutbl. Eciii cuma F' TIOCTOsTHHA 110 MOJTYJIIO M HAITPaBJICHHIO,

a nepememenue MyM, = § npamonuneiino (puc. 1), To pabota onpeaenseTcss paBeHCTBOM
A=|F|-|3] cosa,
F
M, 0 M « M 1

T i N

S

r7e (¢ - yroJl MeXy HalpaBJIeHUAMHU CHIbI U Tiepemertenns. Ecim v < 90°,10 A > 0, a
ec 90° < a0 < 180°, 10 A < 0; ecu ke v = 90°, T. €. eciu cua IEPIEHAUKYIIAPHA
nepementennto, 10 A = 0. Equanns! u3meperus paboTs! - mxoyib, apr (1 spr = 107 JIx) u
kujorpamm-cuia Ha 1 metp (1 kre M = 9,81 JIx).

B o6mem ciryuae 1u1st BBIYUCIICHHS paOOTHI CHITBI BBOJAT MOHSATHE 3JIEMEHTAPHOM PabOTHI

dA =| F'|-|ds|-cosa rae ds - BEKTOp 31eMEHTAPHOTO EPEMELICHHS] TOUKH TIPHIIOKEHHS

CUJIBL, @ (X - YTOJI MEXK]Iy CUJIOH U BEKTOPOM 3JIEMEHTAPHOTO TIEPEMEIICHH S, HAIPABIICHHBIM B
CTOPOHY TepeMEIICHHS TOUKH.

F M,
@)
M, N
M
ds

B 1ekapToBBIX KOOpAWHATAX ds=dz -1 + dy - ; +dz-k,

F= P(x,y,2)- i+ Q(z,y,2)- ; + R(z,y,2) - E, MI0ATOMY 3JIeMeHTapHas pabora Oyer
pasna dA = P (z,y,z)-dx + Q(z,y,2)-dy + R(x,y,2) - dz
KOOpAUHATBI TOYKH eé MIPUITOKCHUS.

PaboTa cuiIbl Ha KOHEYHOM MEPEMENIEHHH ONPEIEISIETCSA KaK MPeIesl HHTErPalbHON

CYMMBI COOTBETCTBYIOIINX 3JIEMEHTAPHBIX PadOT U MPHU MEPEMEIICHHHU 110 KpUuBOi L
BBIPAKAETCS] KPUBOJIMHEVMHBIM HHTETPAJIOM BTOPOTO poAa



[ Fwy.2)-ds = [ P(ay,2)de +Q(w,y,2)dy + R(z,y,2)dz
L L

Taxum 006pa3oM, KPUBOIMHEHHBIN HHTETPAJI BTOPOTO POJia OIMPEEIIsIeT 3HaueHHE PabOThI
CHJIBI TIPH MIEPEMEIIICHUH 110 KPUBOM TOYKH €AMHHYHON MACCHI.

OtmMmeTHM, YTO

1) st cuit maBieHUs SeMeHTapHast pabora pasua dA = pdV , tne p nasnenwme, a dV
W3MEHEHNE 00beEMA;

2) nns norenuuanbEbix cul dA = dU wma dA = —dIl, rae U - cunosas Gpynkuus, a
IT - morenumansuast sneprus cucremsl, A = Uy — Uy wmn A = 11y — Iy tme Uy, Uy, 11,
I1 - 3HaYeHUsI COOTBETCTBYIOMIMX BEIMYMH B HAYAILHOM M KOHEYHOM ITOJIOKCHHUSIX CHCTEMBI; B

9TOM citydae paboTa He 3aBHCHUT OT BHJIa TPACKTOPHIA TOUYEK MPUIIOKEHUS CHIT,
3) Ilpu nBHKEHUN MEXaHMYECKOW CUCTEMBI CyMMa paboT BceX IEHCTBYIOMIMX CUIT Ha
HEKOTOPOM MEPEMEIICHUH ITOI CUCTEMBbI paBHA U3MCHEHHIO € KUHETHIECKOM dHeprun 1’ Ha

9TOM K€ TIEPEMEILEHNH, T. €. Z A =T -T1T,.

[TonsiTHE PpabOTHI IUPOKO UCHIOIB3YETCSl B MEXAHUKE U B IPYTUX 001acTaX Gpu3mku, a
TaK)K€ B TEXHHUKE.

Jnsa Berancnenus KMBP B makere Maple npuMeHsroTcst Kak CTaHAapTHBIE METOIBI
BBIYUCIICHHSI UHTETPAJIOB, TaK U CIICIAATBHBIC ()yHKITHH.

[Ipumep. BeruncanTh KpUBOJMHEHHBIN HHTETPai BTOPOTO poJa f 2zdy — 3ydzr,
L

L — KOHTYp TpeyrojbHHKa ¢ BepumHamu A ( 1; 2 ), B ( 351 ) , C (2; 5) ) , TpoOeTaeMblil TPOTHB

Y4aCOBOM CTPEIIKH.

Pewenue. [loctpoum BekTopHOE noJ1e, kKoTopoe onpenensier KUBP u nyTs
WHTETPUPOBAHUS
1) 3arpy3um naket ¢ GyHKIMSIMHU AJIS BBIYMCICHUS KPUBOJIMHEHHBIX HHTETPAJIOB U MAKeT
MOCTPOCHHUS TPapUKOB
>with(Student[VectorCalculus]): with(plots):
2) OnpenenyiM BEKTOPHOE TI0JIE€ B BUE IpaduKa U ITyTh HHTETPpUPOBaHUs. J[ONOTHUTEIBHO
n300pa3uM TOYKH TPEYTOJIbHUKA
>Pl:=Linelnt( VectorField( <-3*y,2*x > ),
LineSegments( <1,2>,<3,1>,<2,5>,<1,2> ), output=plot ):
>P2:=textplot([1-0.05,2,A],align={ABOVE,LEFT}):
T1l:=pointplot(][1,2],symbol=circle,symbolsize=14):
>P3:=textplot([3+0.05,1,B],align={BELOW,RIGHT}):
T2:=pointplot([3,1],symbol=circle,symbolsize=14):
>P4:=textplot(][2,5+0.05,C],align={ABOVE}):
T3:=pointplot([2,5],symbol=circle,symbolsize=14):
>display(P1,P2,P3,P4,T1,T2,T3);



3) Beruucnsiem KMBP
>VectorCalculus[Linelnt]( VectorField(<-3*y,2*x> ),
LineSegments( <1,2>,<3,1>,<2,5>,<1,2> ), inert )=
Linelnt( VectorField( <-3*y,2*x> ),
LineSegments( <1,2>,<3,1>,<2,5>,<1,2> ));

35
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.6 ®opmyaa I'puna. HezaBucuMocTh KPpUBOJMHENHOT0 HHTErPaJia OT MyTH
HHTErPUPOBaHUS.

Ecmu kpusast L pacnionoxena na miockoctd Oxy u 3amknyTta, 10 KUBP 0603HayaeTcs

B BUJIE §ﬁ(m,y) dl = fﬁP(m,y)dx + @Q(x,y)dy, acama kpuBas L Ha3bIBaercs
L L

KOHTYPOM.
O603naunm uepe3 [) 001acTh, KOTOPYIO OTPaHUYHUBAET KOHTYD L .

Teopema. 1.2 Tlycts L 3aMKHyTasi KyCOYHO-TIIaKast KpUBasi, OrpaHHYKBaromas oomacts D, a
dyuxuun P (x,y) u QQ(x,y) HenpepbIBHBI BMECTE CO CBOMMH YaCTHBHIMU

oP 9Q

MPOU3BOJHBIMH —— U Bz B obiactu [ . Torga umeeT MecTo Gopmyiia
Y T

$ P(w,y)de+ Q(z,y)dy = ff[aa—g—g—];]dxdy.
L D

JokazatenbctBo. [TycTh koHTYp L, MOXKET OBITh 33/1aH KakK ypaBHeHHsAMH T = T (V) ,

r=x9(y),c<y<d,z(y)<z(y), Tak u ypaBHEHUAMH Y = Y1 (L), Y = Yy (T,
a<z<b,y x>y .



T2 (y)

C Y1 (O

>
0 X

oP
BelunciauMm BOWHOM MHTErpall f f a—dxdy no ob6mactu [) ¢ MOMOIIBIO TOBTOPHOTO
Y

MHTErpaga
yQ(:L“) b

ff dzdy = fdx f = f[P(x,yQ(J:))—P(x,yl(x))]dw =
1(:L') a

—fP(a: yg(x))dx—fP(x Yy (x>)dx = f P(z,y)dx — f P(x,y)dx =

AEB ACB
__f P(a,y)ds — f P(xy)dx——j?P(xy)da:
BEA ACB
AHaJIOTHYHO
:132(33) d
drdy = [ dy 99 4y = [Q(22(y),y) — Q21 (y),y)]dy
ff 5 f |5 J
xl(m

—f@mwwm/fmmww@—fpme—wamm:

CBE CAE

szmmM+wamm:§wa@
CBE EAC L
BrruuTas u3 BTOporo paBeHCTBa NepBoe, noiaydaem Gopmyiny ['puHa B Buie

ff 0Q oP

— — —]dmdy = El)‘P(x,y)dm +Q(z,y)dy.
L
Teopema nokaszaHa.

dy
B Hekoropsix cinydasx BennunHa KMIBP He 3aBUCHT OT yTH MHTErpUPOBAHMSI, & 3aBUCHUT
TOJBKO OT HAYaJlbHOM M KOHEYHOM TOYEK. YKAXKEM YCIOBHS NPU KOTOPHIX 3TO CBOMCTBO
BBITOJIHSETCS.




Omp. 1.8 Ilnockas obmacte [) Ha3bIBaeTCs OJHOCBSA3HOW, €CIU JIIOOOW 3aMKHYTBIN
KOHTYp, JeXKaIlUii BHYTPH O3TOM OOJAaCTH OrPaHWYMBACT YacCTh IUIOCKOCTH, IIEITHKOM
npuHayIeKaIyr odnacta D .

Teopema 1.3 Tlycte Qyukuun P (x,y) u () (x,y) HenpepbiBHBI BMECTE CO CBOUMHU

OP  9Q

YaCTHBIMH TPOU3BOJHBIME —— M —— B 3aMKHYTOW OJHOCBs3HOM oOmactu D . Torma
oy ox

CIICAYIOIHNC YCTHIPC YCIOBUA S5KBUBAJICHTHBI

1) st M000H 3aMKHYTOM KyCOYHO-TIIAKOM KpHUBOH L , pacmonioskeHHoi B oomactu [

$ P (2,y)de + Q(z,y)dy = 0;
L

2) mns mobeix Touek A m B obmactu [ 3HaveHme MHTErpasia f P(x,y)dr + Q(z,y)dy
AB

HC 3aBUCHUT OT IIYTHU, COCAUHAIOIICTO TOUKHU A n B,
3) Beipaxenne P (x,y)dr + Q(z,y)dy npencrasiaser coboil moiHbI auddepeHiman

Hekotopoi dpyukiuu F' (1,7 ), To ecTh

oF oF
dF (z,y) = w—dv + ——dy = P(x,y)dz + Q(z,y)dy;
ox oy
4) B o6mactu [ BBITIONHACTCS YCIOBHE 8_P = 0_@
Jdy Oz

(IlInmayes B.C. Bricmias matemaruka, ¢ 337-339)

[Tpumep. Beruncauth HHTErpai BTOPOro poaa f xydr + yzdy + zxdz L —derBepTh
L
OKPYXHOCTH T = cost, y = sint, z = t, npoberaeMasi B HapaBJICHUN BO3PACTAHHUS
napameTtpa ¢ .

>with( Student|[VectorCalculus] ):

>with(plots):

>Pl:=Linelnt( VectorField( <x*y,y*z,z*x> ),

Path( <cos(t),sin(t),t>,t=0..P1/2 ), output=plot ):

>
P2:=textplot3d([1,0+0.1,0,A],align={BELOW,RIGHT},color=black):T1
c=pointplot3d([1,0,0],symbol=circle,symbolsize=14,color=black):
>P3:=textplot3d(][0,1,1.7,B],align={BELOW,RIGHT},color=black):
T2:=pointplot3d([0,1,1.6],symbol=circle,symbolsize=14,
color=black):

>display(P1,P2,T1,P3,T2,axes=normal ,orientation=[-10, 72]);



>VectorCalculus[Linelnt]( VectorField( <x*y,y*z,z*x>
Path( <cos(t),sin(t),t>,t=0..Pi/2 ),inert)=

Linelnt( VectorField( <x*y,y*z,z*x> ),

Path( <cos(t),sin(t),t>,t=0..Pi/2 ));

2

J —cos(t) sin(t)? + sin(t) t cos(t) +t cos(t) dt = — g + 5871
0

4
OrTBer: —g + 5—7T

8



	§ 1 Криволинейные интегралы и их приложения.

